

南京出租车要调价了! 8月18日下午,南京市物价局公布了关于南京市市域巡游出租汽车运价改革听证会2号公告,明确了将于9月6日召开听证会,并公布了听证方案要点等。现代快报记者了解到,听证方案中明确:出租车运价将从过去的政府定价转变为政府指导价,最高可在基准运价上浮20%。实施全天双计费,交通高峰时段差异化定价;调整运价结构,将燃油附加费并入起步价,给出了11元和12元两套方案备选;调整夜间服务费收取方式,从现行的0.3元/公里调整为按实际执行车公里价的20%收取。

方案公布后,南京市物价局表示将广泛征集意见,市民也可以致电现代快报96060或通过现代快报官方微博、微信公众号等方式,说出自己的意见。

见习记者 谢毓灵 现代快报/ZAKER南京记者 张瑜

南京出租车运价调整听证方案出炉:

全天双计费 起步价调为11或12元

1

政府制定基准运价 最高可上浮20%执行

方案中明确,将建立政府指导价制度,即政府制定发布基准运价(包括起步基准价/起步里程、车公里基准价)和浮动幅度。巡游出租汽车运营企业在基准运价的基础上,综合考虑市场供需、运营成本、交通状况、服务质量、居民收入和驾驶员收入水平等因素,在浮动幅度范围内,确定巡游出租汽车实际执行运价(包括起步价/起步里程、车公里价),报市价格主管部门备案后执行。

方案说明中指出,浮动幅度设定为20%,综合考虑了南京市近年来车用汽油、车用天然气价格波动和城市居民收入变化的实际情况,并借鉴了福州、珠海的做法。

● ● ● 专家呼吁

有了20%浮动幅度 企业会不会串通涨价?

在听证方案中,20%的浮动幅度特别受关注。现代快报记者联系到南京市物价局服务价格处处长王阳,他说,出租车运价实行政府指导价管理,在基准运价确定之后,为保持运价政策的稳定性,需要设定一定的浮动幅度适应市场在一定时期的波动性。“20%是最高的浮动幅度,企业或者经营者可以根据情况提出浮动幅度,可以是5%,也可以10%,最高不超过20%。”

那么,会不会出现出租车企业串通涨价的情况?王阳说,出租车企业根据市场情况向物价局提出备案,他们也要考虑价格要适应市场,如果一味涨价,乘客嫌贵不坐出租车了,对出租车行业肯定是不好的。“这只是给出租车行业一个灵活调整的浮动范围,而且20%的幅度,有可能上浮,也可能下浮。”

此外,王阳还提到,到底出租车企业是隔半年提出调整,还是隔一年提出,都是按照市场情况,不存在调价周期的问题,只需提前向市价格主管部门备案。

2

燃油费并入起步价,起步11和12元两种选择

方案提出,按照建立的巡游出租汽车运价政府指导价制度,对现行运价结构进行调整。燃油附加费并入政府指导价范围内,不再单独建立巡游出租汽车运价与燃料价格联动机制。同时,将纯电动巡游出租汽车运价与中档车并轨。

方案一

在现行起步价基础上,将运价外的2元燃油附加费并入起步价,起步里程和车公里价不变,具体的基准运价如下,浮动幅度20%。

运价 车型	起步价基准价/起步里程车	公里基准价
普通车	11元/3公里	2.4元/公里
中档车	11元/2.5公里	2.9元/公里
高档车	11元/2公里	2.9元/公里
纯电动车	11元/2.5公里	2.9元/公里

方案二

将现行的起步价增加1元,将运价外的2元燃油附加费并入起步价,起步里程和车公里价不变,具体的基准运价如下,浮动幅度20%。

运价 车型	起步价基准价/起步里程车	公里基准价
普通车	12元/3公里	2.4元/公里
中档车	12元/2.5公里	2.9元/公里
高档车	12元/2公里	2.9元/公里
纯电动车	12元/2.5公里	2.9元/公里

解读

物价部门指出,根据2016年市域巡游出租汽车运营数据测算,在不考虑浮动因素、全天候全程双计费、交通高峰时段差异化定价、夜间服务费的情况下,按照基准运价,方案一中的普通车、中档车、高档车对乘客支出无影响,纯电动汽车增加乘客支出2元/次,因为纯电动汽车原本没有燃油附加费;方案二中的普通车、中档车、高档车增加乘客支出1元/次,纯电动汽车增加乘客支出3元/次。

很多乘客看到两套方案后,第一反应是选择起步价11元的,为什么物价部门会列出12元起步价的方案呢?据悉,根据南京市物价局对出租汽车2015、2016年度单位车辆载客里程运营成本,普通出租车平均成本为3.12元/公里,也就是说,现在的2.4元/公里其实还不到成本价。提出这样的方案,也是为了让听证会参加人在了解相关情况后,从出租车行业出发,多一个选择。



制图 俞晓翔

3

全天候双计费 早晚高峰打车更贵

方案明确,将现行的早晚交通高峰期双计费调整为全天候全程双计费,并实施交通高峰时段差异化定价,即当巡游出租汽车行驶时速在12公里/小时(含)以下(包括停驶)时,全天分时段差异化计时收取低速行驶费,具体如下:

1) 交通高峰时段(7:00—9:00和16:00—19:00),每5分钟按实际执行车公里价的1.5倍计时收取低速行驶费。

2) 交通高峰时段以外的全天其他时段,每5分钟按实际执行车公里价计时收取低速行驶费。

解读:比如市民打了一辆普通出租车,车价为2.4元/公里,在早晚高峰时低速行驶,那么在正常车费之外,每隔5分钟就要被加收2.4元×1.5=3.6元,如果是在非高峰时段低速行驶,每5分钟要被加收2.4元。

3) 取消5分钟免费候时政策。

解读:目前执行5分钟免费候时政策,比如平峰时段打车,中途车停下来乘客去办事,出租车可免费等待5分钟。而全天候双计费后,出租车司机等待时间也需要交费。

4

调整夜间服务费 收取方式

将现行的夜间服务费0.3元/公里(23:00—次日05:00),调整为按实际执行车公里价的20%收取。

解读:目前,夜间乘坐普通车,如果行驶10公里,需要交3元夜间服务费,调整为按实际执行车公里价的20%收取后,则要交4.8元夜间服务费。

算算账

以后打车要花多少钱?

按照方案规定,在20%的幅度范围内,既可上浮也可下浮,那么,到底市民打车支出会增加还是减少呢?

现代快报记者算了一笔账,按方案二起步价12元来算,如果在高峰时段打一辆普通出租车,从新街口到云锦路,大概行驶5公里,其间还遇到堵车低速行驶了5分钟。这样计算花费:起步价12元+车公里价2.4元×2+低速行驶费2.4元×1.5=总花费20.4元。

如果基准价向上浮动最高20%,低速行驶费也浮动到最高20%的话,乘客需要花24.48元。而如果价格向下浮动20%,则需要花16.32元。当然,至于浮动幅度多少,各项基准价如何浮动,还是要看具体规定。

观点

支持全天候双计费,建议价格下浮20%

“前几年双计费实施只是在高峰时段,而这次调整为双计费全天候实施,这是出租车司机的福音。”曾经是一名出租车驾驶员的南京卓迅汽车租赁公司创始人殷浩说。

方案中提到设置20%的浮动幅度,到底上浮还是下浮,浮动幅度多少,特别受关注。作为老司机,殷浩是怎么想的?“我倾向于价格下浮20%。”殷浩表示,全天候双计费其实就包含价格的隐形上涨,如果再往上调整波动,出租车的价格优势就会消失。与此同时,这势必会导致老百姓打车时倾向于网约车。“如果价格向下浮动,市民和出租车司机可能都会支持。”他说。